

	Plas.	Cts.
España	1	25
Extranjero (Unión Postal)	2	50

Número suelto . . . 5 cts.
Id. atrasado . . . 10

La Almudaina

DIARIO DE LA MAÑANA ** AVISOS Y NOTICIAS

LA ACTUALIDAD

Turistas y científicos

El turismo crece como avalancha en nuestra Mallorca. Los extranjeros que llegan a nuestras costas con la afección del encanto de la naturaleza y las creaciones de pasadas centurias, forman ya legión, y en los momentos actuales en que el eclipse de sol ha congregado aquí a tal pléyade de hombres de ciencia y a esas caravanas procedentes de tantas regiones, se nota la vibrante manifestación del turismo en un momento álgido; se descubre lo que puede llegar a ser y lleva camino de serlo, lo que desde estas columnas incubó y propagó nuestro antiguo compañero Bartolomé Amengual: *La industria del viajero*.

El atractivo de ahora, el fenómeno astronómico ha sido un excelente motivo para hacer saborear a muchísimos lo que antes era para ellos cosa ignota. Felicitémonos de la dichosa coyuntura del eclipse con nuestro suelo, y trabajemos todos para el bienestar de nuestros visitantes; el esfuerzo no se requiere muy intenso: la naturaleza ha puesto la mejor parte y la colaboración de los hombres de hoy ha de ser sólo de complemento a fin de hacer sentir aunado el encanto natural con la íntima satisfacción de una visita sin contratiempo y en contacto con el confort apetecible.

Un distinguido hombre de ciencia residente temporalmente en Palma por el eclipse, nos habla lleno de entusiasmo de Mallorca con tal intensidad que decididamente podemos contar con un nuevo heraldo, con un nuevo propagandista. Nos anunció que estaba tan gratamente impresionado, que al llegar a Inglaterra proclamará las excelencias de nuestra isla y ni una de sus relaciones, aficionadas al turismo, dejará de visitar Mallorca; él los convencerá definitivamente. Este señor es el sábio profesor escocés, Mister Black.

Y a cada nuevo visitante, a cada nuevo acontecimiento, crecen los propagandistas de nuestra isla. Desde la reina Alejandra al más humilde visitante, de todos llegan noticias de manifestaciones altamente simpáticas para Mallorca. La corriente crece y el turismo en Mallorca comienza a tener buen cauce, mientras la prensa de la corte manifiesta ahora la necesidad de estimular los viajes por España, alentando a autoridades y particulares a que trabajen para lograr que aumente el número de visitantes atraídos por el emporio de riquezas artísticas que ofrece la España antigua y los bellos panoramas que esmaltan las regiones risueñas de la península.

Mallorca en esta senda camina ya a buen paso, mientras otros están clamando para emprender la ruta.

Pocas veces Mallorca seguramente volverá a verse honrada con número tan crecido de escogidos hombres de ciencia, venidos de distintas naciones. Por ahora la corteja del vecindario y de las autoridades no ha faltado; pero entre detenerse en lo estricto y llevar más adelante la complacencia, parece que otras ciudades han optado por esto último, y de Burgos nos llegan las alegres notas de la obsequiosa hospitalidad, y en Castellón, escasos los fondos del Municipio, se recurre a sencillos agasajos, pero demostrativos de sinceros afectos; y *El Imparcial* llegó ayer, en su editorial *Homenaje a la ciencia* dice entre otros párrafos:

«Por lo que hace al Gobierno, creemos que no debe permitir que se alejen de España los ilustres huéspedes sin rendirles un tributo oficial de respeto y simpatía. Invitándolos a que viniere a Madrid para celebrar en honor suyo alguna fiesta, se cumpliría dignamente este propósito. Ocupa el ministerio de Instrucción pública un hombre de espíritu cultísimo, enamorado de las grandes ideas, quien seguramente acogerá

con benevolencia esta iniciativa. Las comisiones científicas extranjeras a quienes fuese dable realizar el viaje a Madrid, hallarían en esta capital el recibimiento de admiración que les corresponde. No dejarían el Alcalde y el Ayuntamiento de unirse al homenaje, contribuyendo a su esplandidez. No se trata de una fiesta brillantísima y ruinosa que pusiera a prueba la resistencia del Erario, sino de un acto por el cual el Gobierno de la nación española expresara a esos viajeros el vivo sentimiento de entusiasmo que los ciudadanos cultos les dedican.»

Con esto y con honrar las listas de las condecoraciones oficiales inscribiendo en ellas los nombres de esos astrónomos, se habría probado al mundo que España no ha asistido indiferente al nobilísimo esfuerzo que unos cuantos sabios están llevando a cabo por el adelantamiento de la más pura y noble de las ciencias.»

Ante ese coro de agasajos futuros unos, realizados otros, piensen los representantes de Palma si los astrónomos que hoy son nuestros huéspedes deben llevarse como recuerdo un acto ostensible de nuestra Corporación popular, que sea una fiel demostración del interés y del afecto que el pueblo de Palma siente hacia los hombres de ciencia; y si estos han de recibir obsequios, verdaderamente somos partidarios de que no tengan que emprender viaje alguno, como indica *El Imparcial*.

Preparando la estocada

Con el epígrafe «Una voz de alarma» ha publicado un artículo de tendencias francamente librecambistas el periódico que pretende interpretar, y realmente refleja de una manera acabada, el espíritu de aquella parte del pueblo español opuesto en un todo al de las regiones que quieren vivir, trabajar, defenderse contra toda invasión extranjera, sea militar, política ó económica, y colocar a España, por procedimientos racionales, entre las naciones poderosas, ricas y cultas, ó, por lo menos, en condiciones de sostener con las propias fuerzas su decoro y su independencia. De la misma suerte que es una ficción, un falso honor, el honor caballeresco, como llama Schopenhauer al que cultivan los espádashines, es también una burda superchería el patriotismo de los que continuamente lo tienen en los labios ó en la punta de la pluma, para zaherir unas veces con el dictado general de separatistas, otras de malos españoles, otras de egoístas, a quienes se empeñan en reconstituir el país sobre bases sólidas y que en cien ocasiones han demostrado un amor sincero a España por medio de actos positivos, incluso el de oponerse a suicidas empresas, desafiando las injurias, las amenazas y los peligros, no con vana palabrería y con insensatas campañas que lanzan a los infelices a la muerte mientras las cajas de los voceadores se llenan de perras chicas.

¿Motivo del artículo? Una exposición del Círculo de la Unión Mercantil de Madrid, donde se canta, con entusiasmo de progresista delicadescente, un himno a los principios económicos de la revolución septembrina, ahora que todos los Estados, aun los de mayores energías productoras, se lanzan por las vías del proteccionismo, y donde, tras algunas consideraciones repletas de lirismo, se pide al ministro de Hacienda, invocando sus prestigios y sus antecedentes, la redacción de unas nuevas bases, aceptables para la revisión arancelaria.

La voz de alarma debemos darla nosotros, porque el cañonazo del único baluarte que en España tiene el libre cambio, según confesión propia, es de mal augurio.

Aunque el ministerio de Hacienda no es como el de Instrucción pública, y en él no son poblables los experimentos *in animi vili*, pues los hombres de gobierno suelen tener hoy más respecto a las materias económicas que a las pedagógicas, don José Echegaray no deja de ser, políticamente, un producto de la gloriosa, tan perturbadora en el interior como liberal y generosa en lo que atañe a las relaciones exteriores, y mucho es de temer que no sepa substraerse al prestigio de los grandes recuerdos y al retoñar de los ideales revolucionarios, sobre todo si teme la acusación de haber reaccionado con la edad. La confianza que teníamos, cuando el señor

Urzáiz desempeñaba la cartera de Hacienda, en que existiría espíritu de solidaridad entre la obra del gobierno liberal y la de los últimos ministerios conservadores por lo que toca a las cuestiones arancelarias, dista mucho de ser tan firme desde que fué llamado a los Consejos de la Corona, por medio de un golpe de efecto teatral, el autor de *La peste de Otranto*. Hay que estar, pues, prevenidos, porque el acto del Círculo de la Unión Mercantil bien podría ser prólogo de otros actos más trascendentales.

En rigor, las peticiones de aquella asociación tendrían escasa importancia, después de haber manifestado que es «el único mantenedor, tal vez, como entidad, de las ideas del libre cambio» y de la argumentación que emplea, si no fuera acahuete muy común entre nuestros gobernantes hacer más caso de uso que grita en Madrid que de ciento que razonan y se quejan en las provincias. Pero es que el Círculo de la Unión Mercantil, en apoyo de sus demandas, hace insinuaciones malévolas que en manera alguna pueden leerse sin protesta, como, por ejemplo, la contenida en este párrafo: «La verdad es, Excelentísimo Señor, que los aranceles de 1891 podrían haber enriquecido a algunos particulares; pero durante su dominación se ha desgarrado nuestra nacionalidad, quedando reducidos a este pequeño rincón de nuestra Península.»

El periódico del patriotismo caballeresco, al comentar el documento, es más explícito: repite aquella torpe acusación, lanzada tantas veces contra Cataluña y otras tantas contestada victoriosamente: «La pérdida de Cuba y Filipinas no puede aislarse de la inserta obra proteccionista.» «El proteccionismo regional produjo aquel mal llamado movimiento económico de la opinión en Cuba, prólogo de Baire.» Resulta, pues, que Meco no fué muerto por los gobiernos que dejaron de cumplir pactos consentidos por sus generales, ni por el egoísmo de ciertos cosecheros de azúcar, ni por la escandalosa política burocrática, ni por el falso patriotismo de los que engañaron al pueblo exagerando descomunalmente, a sabiendas, las fuerzas propias y reduciendo las condiciones bélicas ajenas. No, a Meco le mató esa nueva especie de proteccionismo, el *proteccionismo regional*, que acaba de descubrir nuestro rotativo de mayor circulación; sin duda el proteccionismo que pedía, inútilmente, concesiones para fomentar la importación de los productos cubanos en la Península.

Pero es que ese *proteccionismo regional* comete nuevos delitos; se empeña en incluir entre las industrias protegidas por los Aranceles aquellas cuyos productos necesitan los ministerios de Guerra y Marina para sus servicios [y eso es intolerable!]

Por poco que un verdadero patriota reflexione, no dejará de caer en la cuenta de que, aun con independencia de todo criterio económico, el primero de los deberes del Estado es proteger decididamente, ó establecer por sí, las industrias que afectan a dichos servicios, porque mientras no las posea con el desarrollo indispensable para asegurar la defensa nacional, esta defensa se hallará en estado precario, correrá gravísimos riesgos en los momentos críticos.

El Estado jamás debe considerarse bastante garantido en este punto, y no se ha de contentar con el establecimiento de fábricas de armas y arsenales, sino que ha de procurar que, de una manera efectiva, se fiquen en el país todos los elementos necesarios para la guerra y que de él se extraigan las materias indispensables para aquella fabricación, fomentando de una manera decidida las industrias privadas que coadyuvan al cumplimiento de este deber elemental. Pues el patriotismo del Círculo de la Unión Mercantil y del periódico que intensifica su espíritu se detienen ante la majestad de los principios, y... el segundo llega a más: «El proteccionismo regional, dice, nos llevó a invertir los millones del empréstito de escuadra en aquellos famosos barcos bilbaínos deshechos y sepultados como juguetes de bezar en Santiago de Cuba.» ¡Pocas veces el sarcasmo y la perfidia revistieron mayores proporciones!

En el documento del Círculo de la Unión Mercantil late el espíritu de un pueblo que consume, comercia y produce muy poco; en el artículo del periódico que lo comenta hay algo que irrita: cierto frenesí de igualitarismo, de nivelar hacia abajo, de destruir la riqueza de las regiones que la han creado, gracias a su constancia y a su trabajo, dentro de un régimen adoptado por casi todos los países civilizados de la tierra y que no es régimen de privilegio sino de carácter general para todas, absolutamente para todas, las porciones del territorio nacional.

Nosotros no tenemos la culpa de que unas hayan sabido aprovechar las y otras no.

Si las doctrinas librecambistas legaran a triunfar, destruiríamos grandes patrimonios industriales, sin beneficio alguno, porque, dadas las corrientes proteccionistas de Europa y América, probablemente hallaríamos las fronteras cerradas para los escasos productos agrícolas que pudiéramos exportar, mientras nuestro mercado sufriría una verdadera inundación de productos extranjeros. Y tras esto vendría el desastre definitivo. Lo triste es que los calumniados y los escarnecidos de ahora serían también entonces las víctimas, porque es de suponer que tardarían mucho más en llegar al centro los efectos del cataclismo, si es que las codicias ajenas alcanzaban a aquellas alturas. Tal vez por esto se habla en Madrid con tanta despresión de la crisis del patriotismo.

B. AMENGUAL.
Barcelona Agosto 1905.

INFORMACIONES PARA "LA ALMUDAINA"

Políticas

«El Diluvio» y los hechos.—Lo que se dice.

26 Agosto.
No se tachará a «El Diluvio» de Barcelona de simpatizar con Maura; el diario en que colaboró Carreras, es con «El Motín», quien monopoliza todos los radicalismos independentes.

Pues «El Diluvio» es quien glosa la frase de Maura, tan traída y llevada, como paradoja inadmisibile por los liberales monárquicos, de que «la libertad se había hecho conservadora.»

¿Quién llevó a los generales Espinosa de los Monteros y Fuentes al Gobierno Civil de la capital de Cataluña?

Los liberales, contesta «El Diluvio», —y añade—mientras que los conservadores designaron entre otros representantes de sus gobiernos, a personas «de espíritu tan progresivo y cultivado como el señor Sanz Escartín.

Un ministro liberal, el señor Conde de Romanones fué quien prohibió que en las Escuelas se enseñase la doctrina en lengua catalana—sigue escribiendo el popular diario catalán—y fué menester que otro ministro conservador desfaciese el entuerto del ministro liberal.

Lo propio sucedió respecto al libre ejercicio del catalán de los despachos telegráficos.

«Silvela primero y Maura después han sido los que han dictado tales autorizaciones».

Y a que copiar mas para demostrar cuan lejos de la paradoja estaba la afirmación del Diputado por Mallorca.

Fernando Weyler tiene oposición en Ocaña; de nuevo insiste en luchar Quintín Escobar por el distrito toledano, a que pertenece Villalobas, donde tiene algunas propiedades el Marqués de Tenriffe.

Aunque es candidato de cuidado Escobar, cuenta Fernando Weyler mucha fuerza y simpatías en todo el distrito de Ocaña, que ha cultivado durante la oposición.

Rusia y Japón

26 Agosto
En la Bolsa de las grandes capitales no se han cotizado los pesimismoes de Portsmouth; el dinero no se alarmó, apesar de jugar importante papel, si no se llega como parece a la paz, pues una y otra nación beligerante han de tropezar con no pocas dificultades financieras.

Hoy sábado se afirma que los conferenciados con intruccioncs concretas de Tokio y San Petersburgo resolverán el litigio.

Una intervención americana se nega

rotundamente; los buenos oficios de Roosevelt se reducirán a conseguir que uno y otro beligerante cedan para lograr la paz en nombre de la humanidad.

El Times cuyo corresponsal Mr. Morrison es rusófilo considera imposible no continuar la guerra y anuncia que para Navidad, sobre Khanbin y Vladivostek flameará al aire el pabellón del «Sol Naciente».

Le Temps supone al Zar dispuesto a ceder.

Los telegramas de hoy de Paris son muy pesimistas.

Rusia no cederá, dicen, un palmo de territorio, ni pagará un rublo por indemnización directa ni indirecta; el Japón como *ultimatum*, despues de ceder en las c'sulas en que se pedía la entrega de los buques rusos refugiados en puertos neutrales y se limitara el poder naval de Rusia en el Extremo Oriente, pide la mitad de la Isla de Sakalin y 600 millones de francos por ceder la otra mitad.

X X.

LECTURAS AJENAS

Los eclipses

La Fontaine cuenta la historia de un astrónomo, que elevando constantemente la vista al cielo, acaba por caerse y estamparse los sesos en el fondo de un pozo.

Todos somos, poco más ó menos, astrónomos por el estilo de aquel infeliz.

Si mi almanaque anuncia que tal día va a haber un eclipse visible, nos falta tiempo a todos para ponernos a mirar al cielo con la ayuda del cristal ahumado, de los gemelos ó del telescopio, haciendo a la bóveda celeste preguntas cuyas respuestas de ninguna manera entendemos.

Los rateros, a quienes interesan más los eclipses de abajo que los de arriba, suelen aprovechar los días de eclipse en sacar pañuelos y relojes y dinero de los bolsillos de los papanatas que miran al cielo.

Por lo demás, yo no creo que un eclipse deba considerarse cosa tan extraordinaria, porque yo no he visto cosa más común y frecuente.

Sin necesidad de cristales ahumados ni de aumento, en el mundo no se ven más que eclipses.

Dejemos, pues, a los sabios que vayan a ver los eclipses de reglamento, como si dijéramos, y contentémonos con ver más comodamente los eclipses terrestres que incesantemente se producen entre nosotros.

Son numerosísimos, curiosísimos y al alcance de todo el mundo.

Sin duda por esta circunstancia nadie repara en ellos.

Y, sin embargo, ¡qué enseñanza encierran para el hombre y para la mujer!

El eclipse del amor

¡El amor! un astro caprichoso que se levanta cuando los demás se acuestan, y también se acuesta cuando los otros se levantan.

¡Qué bello y qué puro es! ¡Como brilla! ¡Es el sol de los soles! ¡Alumbra y deslumbra, conforta y abrasa, fecundiza y seca!

No importa. Todo el mundo quiere recibir un rayo de ese sol.

¡Laura ama a Alfredo! ¡Afredo ama a Laura!—¡Laura querida! ¡Querrido Alfredo!... Esplendor completo.

De pronto se oscurece el cielo azul; el eclipse empieza.

¡Por qué empieza? Por muy poca cosa... Por un pantalón ajustado de color de avellana que no le ha gustado a Laura; por un saludo que Laura ha hecho a un teniente de artillería; por una polka que Alfredo ha bailado con una vieja muy verde... por una cana imprudente, por cualquier cosa; en fin.

Esta cualquier cosa, este nada que acaba con el amor, es la costumbre que gasta todas las cosas.

El eclipse del amor es siempre total. El amor no hace nada a medias.

Nota.—El sol del amor no se extingue jamás, lo que hace es reflejarse en otros ojos.

Conozco yo algunos que han pasado ya por veinte eclipses de éstos.

Otra nota.—En el amor, el eclipse es el mismo masculino que femenino, cuando no es de los dos géneros a la vez.

El eclipse de la amistad

El sol de la amistad es un sol muy particular, se podría decir que de nueva invención.

Nuestra época, hallando ya muy viejo el de los antiguos tiempos, se ha mandado hacer uno en la Fábrica de Moneda.

Damon y Pythias se sorprenderían mucho si volviesen a la vida, aunque para volver a la vida sería preciso que hubiesen existido alguna vez.

El sol de la amistad es de oro. Mientras luce ese sol en el hogar de

usted, todo va bien; pero si se interpone una nube, ya está usted fresco.

El día antes era usted bueno, generoso, el mejor amigo, el hombre más franco y noble; el día siguiente es usted el tonto, el imprudente, el derrochador, el torpe y el estúpido.

En realidad, lo que es usted es un hombre que ha perdido el dinero.

Esto basta para el eclipse de la amistad. En su casa de usted ya no entra el sol. Ya no vendrán los pájaros a hacer en ella el nido.

El eclipse conyugal

Hubo un tiempo en que este párrafo hubiera debido colocarse en el que he consagrado al eclipse del amor.

Pero los modernos lo hemos dispuesto de otra manera, como dice el *Médico a palos*.

El matrimonio y el amor se reunen ya raras veces,—sin duda porque no se encuentran nunca.

El eclipse conyugal es uno é indivisible. Es un eclipse de luna llamada por antonomasia *luna de miel*.

Por una parte, la novia tiene muchas ganas de salir de la tutela paternal y llegar a ser dueña de casa; por otra, el novio está cansado de la vida de café y fonda, y los reumatismos le han avisado que ya es hora de tomar una enfermera que le cuide.

Total; se han casado.

Durante tres meses, la luna ha a'umbrado al matrimonio con una luz un poquito fría é intermitente,—luz de lamparilla colocada en una mesa de noche.

Al cabo de este tiempo ha empezado el eclipse.

Vienen las amigas de la mujer, y los amigos del marido; luego vienen los amigos de la mujer y el marido va a buscar también amigos.

No tarda el eclipse total.

La luna no vuelve a salir.

El eclipse del valor

¡Sangre, infierno y maldición! ¡Conocen ustedes a López, el feroz, el matón el batallador, el astro del valor?

Cuando va por la calle, sus ojos lanzan rayos sobre los humildes mortales que se atreven a gravitar sobre las mismas aceras que él valiente.

Los tímidos, al verle venir, bajan los ojos, porque solamente un águila podrá mirar frente a frente a tan terrible personaje.

Sin embargo, un día, un sujeto, que no tiene nada de águila, se atreve a medir la órbita del astro. Los amigos de éste, es decir, sus satélites, asombrados de tanta audacia, tiemblan por el temerario mortal que desafía la cólera del coloso.

Se decide que haya duelo.

Eclipse instantáneo. La hoja de un sable ó el cañon de una pistola bastan para producir el eclipse; para oscurecer el astro del valor.

La luz tiembla, vacila y desaparece. *Moraleja*.—El verdadero valor se oculta para mostrarse; el falso valor, la fanfarronería, se muestra para ocultarse.

El eclipse de la belleza

Eclipse visible por la mañana. Con el alba, las estrellas del cielo se extinguen; con el alba, palidecen las estrellas de la tierra.

Son las seis de la madrugada y se está acabando el baile. Algunos imprudentes están bailando un cotillón extraordinario de despedida; pero de pronto una mano pé-fida abre una ventana. ¡Es de día! ¡de día!

Y los polvos de arroz descubren el secreto; el carmin, el azul y el negro pierden los beneficios de incógnito.

¡Cuántas novelas empezarian por el fin si los eclipses de este género fueran más frecuentes!

El eclipse de la razón

Entrad en cualquier parte donde haya hombres políticos dominados por la pasión de partido: entrad en una casa de locos; en ambas, el eclipse es visible.

Ultimo eclipse

¡Este sí que es eclipse!

Todo lo arregla, todo lo compone y lo concilia y lo embellece.

Muérase usted y es usted un hombre perfecto. Buen padre, buen ciudadano, buen esposo; así constará en la lápida funeraria. Sus amigos de usted le encomian y le ensalzan, en lugar de quitarle el pellejo, como hacían antes. Su mujer de usted le llora, en lugar de quemarle la sangre con sus caprichos, los que le tenían a usted envidia y se deshacen en elogios de usted, y sus herederos, por fin, le defician.

—Era el mejor de los hombres.
—No debía haberse muerto nunca.
—¿Cómo podremos vivir sin él?
—Ya no hay consuelo para mí.
—Era un ángel.
—Un alma de Dios.
—¡No hay otro hombre como él en el mundo!

Este eclipse puede consolar a usted, querido lector, de los demas que tenga que sufrir en el mundo.

Pero le deseo a usted este consuelo postrero para dentro de cien años.

P. VERON

¿Hay que batirse?

Copiamos del periódico *Le Patriote*, de Bruselas:

«El Congreso internacional de esgrima celebrado en Bruselas el mes pasado de cuyos debates hemos dado cuenta, nos ha dado una muy agradable sorpresa con el discurso al pronunciado por un hombre de espada que es también hombre de letras, M. Letainturier-Fradin, jefe del gabinete del ministerio de interior en Francia, en el cual ha hecho el proceso del duelo y ha preconizado la constitución de los tribunales de honor.»

M. Letainturier-Fradin, cuyo nombre es una autoridad en el mundo de esgrima, no ha realizado con ese discurso su primer ensayo, pues ha publicado ya un tercio de los libros contra el duelo entre otros «*Faut-il se battre?*» y «*Les jurys d'honneur*».

«He aquí algunos períodos de su excelente discurso: «No voy a extenderme acerca de la cuestión del duelo en general ni respecto a su legitimidad. Bastará tener en cuenta lo que ocurre al día siguiente de un combate cuyas consecuencias hayan sido funestas. La tal legitimidad es tan poco admitida que todo el mundo pide que se acabe de una vez con una costumbre que hace necesaria la intervención de los magistrados.»

«Volúmenes enteros se han escrito sobre esta cuestión; y después del examen de las diversas opiniones emitidas, una impresión exacta se desprende, y es la de que el duelo es considerado como una herencia arcaica y bárbara de una época que no tenía nuestra civilización de costumbres ni un concepto tan desarrollado como hoy se tiene del respeto a la vida de los demás; de una época, en fin, que tenía por excusa la separación bien definida de castas.»

«Los únicos argumentos que hoy se invocan en favor del duelo pueden resumirse en el siguiente: el duelo ofrece un medio más discreto, más práctico y más rápido para resolver un asunto de índole delicada, que el de someterlo a un tribunal con su consiguiente publicidad.»

«Estamos perfectamente de acuerdo con los que opinan que hay ciertas cuestiones de orden íntimo (de las cuales provienen con frecuencia los asuntos de honor) que no deben someterse a los tribunales ordinarios. Pero diremos a los que así piensan que el duelo constituye a lo más un expediente, y que lo mismo antes que después, la cuestión subsiste en toda su integridad y con toda su índole delicada. No constituye el duelo una liquidación del asunto.»

«Como es posible admitir que del mero hecho de que dos adversarios, acompañados de sus padrinos, se hayan dirigido una hermosa mañana a *terreno* y después de haberse lesionado más o menos gravemente con la mayor corrección, desaparezca ya la causa que ha puesto las armas en sus manos? «Ya sé yo que en la mayoría de los casos termina el combate con una reconciliación. Y pregunto: ¿qué es lo que esto significa y cuál es la consecuencia de tal reconciliación, que no constituye a lo sumo más que un acto de esta comedia que se llama el duelo? O es la reconciliación ficticia, en cuyo caso es un modo vulgar de *haber vivido* por parte de personas de buena educación, o es sincera. En el primer caso para nada ha servido el desafío, y en el segundo séanos permitido afirmar que ha sido inútil, pues la reconciliación podía hacerse sin él.»

«En los desafíos reputados como serios, por la razón de que los han motivado hechos graves, no ocurre casi nunca la reconciliación; y esto constituye una prueba más de la inutilidad e ineficacia de esta costumbre. Quiérase ó no se quiera, el duelo no será tenido por una liquidación de los asuntos de honor por parte de aquellas personas que lo juzgan sin opinión preconcebida.»

«Personalmente, yo no consideraré terminada mi misión hasta el día en que pueda constar que el tribunal de honor ha tomado carta de naturaleza en nuestras costumbres y en que vea funcionar con entero desenvolvimiento en nuestros círculos y en nuestras sociedades esa institución, la más digna de nuestros esfuerzos y de nuestra solicitud.»

PALMA

En nuestro número de ayer dijimos equivocadamente que en la candidatura aprobada por el Comité Liberal, figuraba el nombre de don Gregorio Vicens. Cierta es que el nombre de dicho señor sonó para el puesto expresado, pero se acordó definitivamente elegir a don Bernardo Amerit.

Esta mañana en el vapor correo de Barcelona ha llegado con objeto de incorporarse a su nuevo destino el teniente coronel de artillería don Bernabé Sarmiento.

En la calle de la Industria del arrabal de Santa Catalina, fué atropellada ayer una mujer por un carruaje de alquiler, recibiendo ligeras contusiones.

Colocada en el mismo carruaje fué conducida a la casa de socorro de la Casa Consistorial donde fué curada por el médico señor Oliver.

El día primero del próximo mes de Septiembre tendrá lugar en la Casaca-Cuartel de la Guardia Civil de esta capital, la venta en pública subasta de las escopetas ocupadas por la fuerza de dicho instituto y guardas jurados.

Quando la última novillada que dió el aficionado Morita, el señor Gobernador

don Benito del Campo le suplicó destinar una de las rases al asilo de la Piedad, prometándole el Morita regalárselo medio novillo con dicho objeto.

La citada autoridad civil nos declaró ayer que sólo ha llegado a aquel asilo un cuarto de novillo y está delantero.

Con motivo de la corrida de toros que está anunciada para el día 3 saldrá de Luca para Palma un tren extraordinario a las 12'30 y el que sale de esta estación a las 18'15 lo hará a las 19'30.

A bordo del crucero acorazado español «Carlos V», surto en nuestro puerto una de las noches pasadas se celebró una velada íntima a la que asistieron buen número de familias de la aristocracia palmesana.

Los invitados fueron obsequiados con un espléndido lunch.

Para uno de estos días se está organizando otra velada análoga.

Por el Juzgado de Instrucción de la Comandancia de Marina de esta provincia se cita a los tripulantes que fueron del vapor «Lulio», Gaspar Flexas Pujol, Juan Calvo Boch, Guillermo Ramón Llull, Joan Colomar Burguera, Gabriel Cañellas Jaume, José Barceló Tur, Nadal Bonet Vicens, Baltasar Amengual Rotger, Antonio Ospi Sier, Miguel Roca Vich, Miguel Miell Mnner y Miguel Abraham Oliver, para declarar en causa que se les sigue por deserción.

En el Gobierno civil de la provincia se ha recibido una nota de la Comisaría de Guerra de Mahón, valorando los precios que han de regir para los suministros que se verifican por los pueblos de la isla a las tropas del Ejército y Guardia civil.

Por el Ayuntamiento de Artá se cita al individuo del replazo de 1903, Jerónimo Gil Juan.

Han sido pasaportados para Barcelona en calidad de presos tres individuos de oficio marineró reclamados por requisitoria por el Juzgado de Instrucción de la Comandancia de Marina de aquel puerto.

Servicios prestados por la guardia civil:

La del puesto de La Puebla, da cuenta de haber encontrado ensangrentado y sin sentido junto a un molino de sacar agua y algibe de la finca «Son Amer», de aquel término municipal al vecino Gabriel Crespi Villalonga de doce años de edad, que según ha declarado se cayó desde la pared de dicho algibe al intentar beber agua.

Según el dictamen del señor médico el estado del enfermo es gravísimo.

La del mismo puesto comunica haber sido hallado cadáver el cuerpo del vecino de aquella villa Jaime Benassar Capó de 20 años de edad en el paraje de su casa donde dormía, creyendo el hecho casual por cuanto el fallecido padecía de ensañación mental y frecuentes ataques de epilepsia.

Entre el pasaje que ayer llegó de Barcelona a bordo del vapor correo *Miramar*, figuraban don José P. Selám, don Gonzalo Oliver, don Antonio Folch y señora, don Manuel Perelló, don Gustavo Martínez don Rafael Lozano, don Miguel Abad don Antonio y don Francisco Rusiñol y don Fernando Alzamora y señora.

D: Barcelona llegó ayer en el vapor correo *Miramar* el Coronel Subinspector jefe del 5.º Depósito montado, con objeto de pasar revista al Escuadrón Cazadores de Mallorca, que guarnecen esta capital.

En el depósito de Capuchinos ha sido encerrado un sujeto que atraído por efectos del alcohol promovió un fuerte escándalo en la calle de la Misión.

En la plaza de Abastos ayer a las seis y media de la mañana un carro que conducía hortaliza atropelló a un caballero ocasionándole una fuerte contusión en la pierna izquierda.

Fué acompañado a su domicilio y citado el conductor del vehículo para comparecer ante la autoridad.

Ha sido pasaportado a esta capital con objeto de incorporarse al crucero *Carlos V*, el teniente de navío señor Martínez.

Ha sido entregada a sus padres una joven, menor de edad, que había desaparecido de su hogar.

Ayer estuvo en el Gobierno Civil con objeto de saludar al señor del Campo, el muy ilustrísimo señor Obispo de esta Diócesis.

Para Barcelona se embarcaron ayer tarde en el vapor correo «*Miramar*», Doña María Saenz, don Antonio Domech, don Miguel Noguera, don Benjamín Alou, don Guillermo Alemany, un Alférez de navío de la Armada y el Alumno de la Academia de Infantería don Manuel Barrado.

Ayer entró en el puerto, fundeando junto al cañonero «*Nueva España*», la fragata de guerra portuguesa «*Duque de Terceira*», con objeto de abastecerse de carbón.

CRISTALES AHUMADOS y APARATOS COMBINADOS para ver el ECLIPSE, á 0'10 y 0'50 céntimos, según clase.

SUCESORES DE BOSCANA Droguería.—Plaza de Cort, 8

AUXILIAR DE FARMACIA

Con veinte años de práctica en las principales Farmacias y Laboratorios de Barcelona, se ofrece. Para informes CASA ANUNCIADORA, Palacio, 8.

El eclipse de hoy

Espectación

No hay plaza que no se compla ni deuda que no se pague. Así reza el refrán. También el día 30 de Agosto de 1905 ha llegado.

Y no ha cogido desprevenidos a los astrónomos que nos han honrado con su visita. Aquí están desde casi principios de mes instalando cuidadosamente aparatos que el estudio y la investigación han proporcionado a la ciencia moderna, con objeto de que sus observaciones, hechas con el cuidado y la precisión que requieren, redunden en beneficio de aquél.

Se hallan, pues, preparados para sacar provecho del importante acontecimiento científico, que marcará una firmísima línea hacia la ruta del adelanto.

Tampoco los que se hallan en ayunas de todo conocimiento científico, aquellos á quienes sorprende el que los sabios puedan adivinar no sólo la fecha en que un astro opaco interceptará la luz del Rey de nuestro sistema planetario, sino también los sitios del globo en que esta ocultación será visible, se hallan desprevenidos.

La animación para observarlo ha cuaidado, y no sólo por la curiosidad que despierta un acontecimiento de estos, más también por la coincidencia de no volver a tener otra ocasión de verlo total otra vez en lo que resta de siglo y estamos en sus comienzos.

Y así están todos dispuestos a no dejar pasar este fenómeno en la indiferencia que los sabios por el provecho que pueden sacar de su observación y los profanos por la curiosidad que se prometen saciar.

Los unos con sus exactísimos aparatos y los otros con su avidez.

Los pequeños industriales han hecho gran venta de los cristales ahumados y la población entera fijará hoy su atención en el movimiento de esos dos astros, cuya conjunción y hasta los detalles han sido previstos años antes.

La corona solar

Hablando ayer mañana con E. Algué Ditor, del Observatorio de Manila, que ha establecido su observatorio en el Seminario Conciliar nos explicaba que la corona solar que ofrecerá el eclipse de hoy en el momento de la totalidad no presentará protuberancias notables, como ha sucedido en otros eclipses, si no que tomará la apariencia de un círculo luminoso, de regularidad poco alterada por las mismas.

Nos añadió que además de las fotografías se tomarán, en el suyo se dibujará la corona solar por visión directa, para lo cual se han adiestrado estos días algunos seminaristas en practicar dibujos preparatorios para adquirir facilidad en el dibujo del fenómeno, que tan sólo durante tres minutos se ofrecerá á la observación de los aficionados y curiosos.

Mirando el sol

El sol durante el día de ayer estuvo á momentos velado por una neblina que cubrió en mucha parte el cielo visible de nuestro horizonte. Muchos temían por la deficiencia que se deseara para hoy.

Aprovechando los ratos de mayor luz de la atmósfera, muchos ensayaban ayer sus cristales ahumados y sus vidrios de color, siendo de v. r. en accaras, balcones y terrazas el cuidado que se tomaba la gente por la precisión de sus aparatos.

Es de recomendar la observación del fenómeno con tres cristales de color superpuestos: uno encarnado, otro azul y otro amarillo, que atenúan completamente la fuerza de los rayos solares, pueden quitarse el amarillo así que el Sol empieza á ser mordido y el rojo cuando empieza la totalidad del eclipse, colocándolos en orden inverso así que la luz del sol vaya reapareciendo.

Los turistas italianos

La expedición italiana que ha conducido el vapor «*Hispania*», se compone mejor de turistas que de profesionales.

Entre ellos figura el Dott. Prof. Don G. Luis, de Roma, quien se asociará al observatorio que los Padres Filipenses han instalado en su residencia.

Un consejo

Un amigo nuestro nos ofrece las siguientes líneas, que considera interesantes en estos momentos, del folleto sobre «*El Eclipse de sol*» que ha publicado don Horacio Bentabol.

- 1.º—Acta de la sesión anterior.
- 2.º—Cuentas.
- 3.º—Dar cuenta de la designación presentada por la Alcaldía en los locales en que deben instalarse las secciones electorales de este Municipio el domingo día 10 del próximo Septiembre.
- 4.º—Dictamen de la Comisión de Gobierno y Policía relativo al asunto de la guardia municipal solicitada por la Sociedad Económica de Amigos del País.
- 5.º—Dictamen de la Comisión de Fomento proponiendo el traspas de una sepultura.

Un banquete

La comisión oficial inglesa obsequiada esta noche a las nueve con un banquete en el *Grand Hotel* á las autoridades y astrónomos que forman la comisión.

Esta es la causa de que «*La Ultima Hora*» haya desistido de realizar un festival artístico que pensaba dedicar á los astrónomos extranjeros que nos han honrado con su visita.

De Barcelona llegaron ayer en el vapor correo «*Miramar*», buen número de extranjeros que pasan á Palma para presenciar el eclipse total de sol.

Entre el mismo pasaje figuraban el Decano de la facultad de derecho de la Universidad de Barcelona don José Davella y el profesor de la misma Don Eduardo Fontseré.

Con motivo de la llegada á esta capital de tan importante número de pasajeros los Hoteles y Fondas se ven aún más animados, habiendo algunos que tienen ocupados todos sus departamentos.

Audiencia Causa por estafa

Ante la Sala de vacaciones se celebró á las diez y media de la mañana de ayer la vista en la causa instruída por el Juzgado del distrito de la Catedral contra Onofre Pol y Pont acusado del delito de estafa.

Estuvo encargado de la acusación el Abogado fiscal sustituto don Manuel Fiol.

La defensa corrió á cargo del Abogado don Francisco Martorell.

Abierta la sesión y después de la lectura de las conclusiones formuladas por las partes se procedió al examen del procesado.

Este dijo llamarse Onofre Pol, natural de Minorca, y vecino de Palma.

A preguntas del señor Fiscal, afirmó que en el mes de Febrero de 1904 adquirió, de un tal Juan Riera, marineró, dos décimos del sorteo que debió celebrarse el día quince, los cuales dividió y repartió en participaciones de una parte; que al saber que uno de los décimos el 20.002 había salido premiado, busca al referido Juan para que se cuidara de cobrar el importe de una de las administraciones de Barcelona, entregándole el décimo de referencia; que desde entonces no ha vuelto á ver al referido individuo; que sin embargo de ello fué pagando todas las participaciones, siendo uno de los partícipes el Inspector de policía y que las que quedaban sin pagar era porque no se las habían presentado al cobro.

Margarita Frontera, Francisca Villalonga y Ana Mall, afirmaron que fueron partícipes del billete expresado, que en otras ocasiones ya fueron partícipes de otros billetes cuyo depositario era el procesado, y habiendo sido premiados cobraron inmediatamente sus importes.

Margarita Barceló y Margarita Pieras dijeron ser partícipes del billete premiado y hasta la fecha no han cobrado el premio; pero que á pesar de ello renunciaban á toda indemnización.

Vicente Valls afirma como los demás ser poseedor de una de las participaciones del billete premiado, la que solicitó del procesado con quien había jugado en otras ocasiones, y cobrado diferentes premios.

Jaime Massanet.—Presentó una serie de participaciones ó diferentes décimos adquiridos del procesado, añadiendo que éste estuvo en su casa á notificarle que había salido premiado el billete número 20.002, pero que no le satisfizo el premio que le correspondía por su participación al que no renunciaba.

Terminado el período de las pruebas el señor Fiscal mantuvo la acusación, fundándose, no en el hecho de que el billete había sido premiado, sino en el de que el procesado se había atribuido el carácter de depositario de un décimo de la lotería que no había adquirido.

Terminó pidiendo que se impusiera al procesado la pena de seis meses y un día de arresto mayor, pago de costas y accesorias.

El abogado señor Martorell, demuestra que el procesado no había tenido intención de estafar á nadie sino todo lo contrario, pues á pesar de haber sido víctima de un engaño por parte del Riera, había satisfecho cuantas participaciones se le habían presentado al cobro.

Terminó pidiendo para el procesado la libre absolución.

El señor Presidente declaró concluso el juicio para sentencia.

CUESTIONES MUNICIPALES

En el juicio de desahucio del edificio de Capuchinos, que ha de celebrarse mañana en el Juzgado de la Catedral, el Ayuntamiento estará representado por el Sr. Sidico señor Martí.

El Concejal don Francisco Quijada ha pedido tres meses de licencia para ausentarse de esta ciudad.

Los asuntos puestos á la orden del día para ser discutidos en la sesión que debe celebrar esta noche el Ayuntamiento en segunda convocatoria son los siguientes:

- 1.º—Acta de la sesión anterior.
- 2.º—Cuentas.
- 3.º—Dar cuenta de la designación presentada por la Alcaldía en los locales en que deben instalarse las secciones electorales de este Municipio el domingo día 10 del próximo Septiembre.
- 4.º—Dictamen de la Comisión de Gobierno y Policía relativo al asunto de la guardia municipal solicitada por la Sociedad Económica de Amigos del País.
- 5.º—Dictamen de la Comisión de Fomento proponiendo el traspas de una sepultura.

6.º—Otro informando varias instancias de Maestros de escuela, pidiendo el ascenso en el empleo que hoy disfrutan.

7.º—Dictamen proponiendo se apruebe el acta de recepción definitiva y liquidación del empedrado de la calle de Campo Santo.

8.º—Varios permisos de obras particulares.

9.º—Dictamen de la Comisión de Ensanche sobre el amojonado para el deslinde del terreno comprendido entre el huerto, de don Moranta y parte del recinto amurallado.

10.º—Licencia de tres meses al Concejal don Francisco Quijada.

11.º—Dictamen de la Comisión de Alumbrado referente al alumbrado del Borne.

Abonos Químicos

SOCIEDAD ANONIMA CROS

PRINCESA 21, BARCELONA

Superfosfatos.—Nitrato de sosa.—Sulfato amónico.—Sales de potasa, etc., etc.

Depósitos en los principales Centros agrícolas de España.

Servicios gratuitos

Análisis de tierras. (1) — Consultas é Instrucciones sobre el empleo de los abonos.— Suscripción á la Revista *«Los Abonos Químicos»* y envío de varios folletos agrícolas.

Dirigirse al Director de las oficinas de Información Técnica-Agrícola.

D. Juan Gavilán

Zorrilla, 4, pral, Madrid.

(1) Remítanse por correo 200 gram.

MANUEL GUERRERO Y COMPAÑIA

PROVEEDORES DE LA REAL CASA

EXPORTADORES DE VINOS JEREZ DE LA FRONTERA

Agente en Baleares: EDUARDO CRESPO

Una desgracia en Muro

Tres quemados

Nuestro activo corresponsal en Muro G. de K. nos escribe lo siguiente:

El sábado día 26 del corriente, ocurrió en una casa de campo de este término municipal una sensible é irreparable desgracia. Había en la citada casa durante esta época de recolección de higos una mujer acompañada de dos niñas de corta edad. El sábado por la tarde dejó á las dos criaturas en un camastro mientras fué ella á cojer ligos. Se supone que las niñas encontrarian algún fósforo y con él prendieron fuego á la paja del camastro. Cuando la infeliz madre vio salir humo de la casa, corrió desahogada ofreciéndose á sus ojos un espectáculo indescriptible. El fuego había hecho presa en el camastro y las pobres criaturitas, lamidas por las llamas estaban acurrucadas en un rincón. Revisadas de valor la madre y saltando por medio de las llamas, logró salvar á una de las niñas, logrando en un segundo viaje sacar la otra aun con vida.

A consecuencia de las quemaduras sufridas ha fallecido una de las niñas estando la otra y la madre en gravísimo estado.

Esta desgracia ha producido gran sensación.—G. de K.

Notas del Mar

Sobre las cinco y media de la mañana de ayer ganó nuestro puerto fundeando en el sitio de costumbre el vapor correo «*Miramar*» con numeroso pasaje, la balla y carga general.

Dicho buque por la tarde á la hora de itinerario emprendió nuevo viaje para el punto de su procedencia.

—Con destino á Barcelona emprendió viaje ayer el pailebot de esta matrícula «*San Sebastián*» con cargamento de efectos.

—Para Andraitx ha salido el falucho «*Pleta*» con efectos.

Ha llegado sin novedad á Barcelona el balandero «*Maria Luisa*»; á Tarragona, la polacra goleta «*Joven Paquitos*»; á Barcelona el bergantín goleta «*M. B.*» y la polacra idem «*Mariano*», y á Cartagena el pailebot «*Antonio*» y el bergantín goleta «*Mezagan*».

—En el muelle se está habilitando un importante cargamento de efectos que debe tomar para diferentes puntos de las Antillas, el vapor transatlántico «*Miguel Galland*», que debe recalar mañana en nuestro puerto.

Cultos

Para hoy

Jubilée de Cuarenta Horas

Continúan en las Capuchinas en honor de Sta. Rosa y en sufragio de varios difuntos: Exposición á las seis, á las nueve y media Misa mayor cantada por la R. Comunidad, al anochecer meditación, estación v reserva de S. D. M.

Otras funciones

En Ntra. Sra. de la Salud, (Terreno) al anochecer se dará principio á la solemne novena en honor de la Virgen su Titular, siendo el orador el R. P. Miguel Ressaló de los SS. CC. La misma novena re rezará también á las siete de la mañana, durante una misa.

En el Oratorio de la Misericordia á las seis, durante una misa, empezará la novena de la Virgen su Titular.

Visita á la Corte de María

En el Socorro á Ntra. Sra. de la Consolación.

Para mañana

Jubilée de Cuarenta Horas

Concluyen en las Capuchinas en honor de Santa Rosa y en sufragio de varios difuntos: Exposición á las seis, á las diez Misa mayor solemne con sermón que dirá don Delfín Salgado, capellán i.º del cuerpo Ecco. del Ejército; al anochecer meditación, Trisagio, Te Deum y reserva de S. D. M.

Otras funciones

En Santa Cruz, al anochecer se dará principio á la novena de Nuestra Señora del Buen Camino con sermón por el R. P. Antonio Tomás de los SS. CC., continuando en los días consecutivos á la misma hora.

En la Merced, fiesta en honor de San Ramón Nonato: Desde las cinco á las diez misas rezadas, luego Misa mayor solemne cantada por la Escolanía de la Merced y sermón por el R. P. Felipe Madroño. Después de la misa se dará á los fieles la absolución; por la noche Rosario cantado con órgano y conclusión de la novena.

En el Oratorio de la Bonanova, á las siete de la tarde, se dará principio á la solemne novena de la Virgen su Titular con meditación, cantándose unas Ave-Marias y coplas con muestras exprosas.

Visita á la Corte de María

En San Cayetano, á Nuestra Señora del Amor Hermoso (Privilegiada).

Santorial

Hoy.—Santa Rosa de Lima, virgen y san Pelayo mártir.

Mañana.—San Ramón Nonato, cardenal, confesor y fundador.

Absolución general en la Merced.

VENTAS

Hay una casa en el caserío de Son Serra, calle de la Figuera, que reúne todas las comodidades apetecibles, que se desea vender. También se vende una casa en la calle de las Monjas, número, 7. Informarán calle de Jaime II, núm. 109.

Turismo

El balandro yate de nacionalidad francesa «*Pépica*», que ha estado varios días anclado en nuestro puerto, ha emprendido viaje para Marsella y Tolón.

Durante su estancia en el mismo sus propietarios han visitado los puntos más importantes de la isla.

El próximo sábado es esperado en nuestro puerto el vapor yate de nacionalidad americana «*Catalina*» que en diferentes ocasiones nos ha visitado, la última en la primera quincena del pasado mes de Marzo.

A bordo del yate «*Catalina*» viajan sus propietarios Mr. A. Berto y varios hijos y otros turistas.

LA ESPIGA DE ORO

Es el almidón de arroz mejor y más económico que hasta la fecha se ha conocido. —Una vez probado jamás dejará de usarse.

Representante en Baleares: Lorenzo Oliart, Marín, 62, Palma.

VENTA DE DOS FINCAS

Una de 30 cuarteradas, con tierras de primera y abundantes manantiales de agua viva, punto ameno y céntrico de la Isla.

Otra de unas 50 cuarteradas plantada de almendros, casa muy espaciosa y de muchas comodidades, situada en el término de Palma.

Informarán: CASA ANUNCIADORA, Palacio, 8.

FARMACIA (SE VENDE)

Informarán: CASA ANUNCIADORA, Palacio 8.

TELEGRAMAS

(De nuestro corresponsal especial)

El general Montaner regresa a Palma - Viaje a esta capital de los condes de Sallent y Sansimon. Madrid 29 a las 12'45

El general Montaner despues de posesionarse del cargo de vocal del Tribunal Supremo de Guerra y Marina regresará a Palma en la próxima semana.

Se hospeda en el hotel de Santa Cruz. Mañana sale para Palma el señor Conde de Sallent, y probablemente el Conde de Sansimon si puede ultimar varios asuntos particulares;

Corzuelo.

(De nuestro servicio particular)

Un coche asaltado

Madrid 29 a las 11'30

Antequera.—El opulento y rico propietario don Carlos Blasquez, mientras paseaba en su coche, fué asaltado por unos ladrones, matando el cochero y herido grave el lacayo ileso el señor Blasquez.

La inseguridad en los campos es permanente.

Las negociaciones de paz

Madrid 29 a las 11'30

New York.—La reunión que tenían que efectuar hoy los plenipotenciarios rusos y japoneses ha sido de nuevo aplazada hasta que los nipones reciban las instrucciones de Tokio.

Se ha reunido en Tokio una junta de personajes con objeto de estudiar el curso de las negociaciones de paz.

Mencheta

Sociedades y Corporaciones

Caja de Ahorros y Monte de Piedad de las Baleares.

Asociación de Beneficencia

Por acuerdo de la Junta Protectora el día 4 de Septiembre próximo y siguientes necesarios de 4 a 7 de la tarde y en la sala de ventas de la Asociación se celebrará pública subasta para enagenar las garantías de los préstamos vencidos en Septiembre de 1904.

Hasta el día 2 del citado mes a las siete de la tarde podrán los interesados cancelar ó renovar sus respectivos préstamos.

Palma 25 Agosto de 1905.—El Vocal de turno, Jorge Martorell, Pbro.

Ferrocarriles de Mallorca

Desde el 1.º de Septiembre queda suprimido el tren mixto que sale de Manacor a las 2'30 en el trayecto de Manacor a Inca.

Desde dicho día, 1.º de Septiembre, el tren que sale ahora de Felanitx a las 17'25 saldrá a las 17.

Palma 24 de Agosto 1905.—El Director General, G. Moragones.

QUIEN QUIERE VESTIR BIEN precios económicos. Sirvan en la Sustrería de los Almacenes Montaner, Sindicato de 2 a 10.

Últimas noticias

Esta madrugada han caído sobre esta ciudad algunos chubascos que han servido para regar nuestras calles.

El tiempo presentaba mal cariz, temiendo muchos que el estado de la atmósfera impida las observaciones del eclipse.

A la hora de cerrar la presente edición continúa el tiempo borrascoso y con sefales de próxima lluvia.

TELEGRAMAS

(De nuestro corresponsal especial)

Los candidatos de Menorca

Mahón 29 a las 17'20

El señor Mendez republicano y el señor Vives independiente, han retirado su candidatura por este distrito.

Se han reunido el comité republicano, habiendo ofrecido candidatura a varias personas de esta ciudad que no han estado dispuestas a aceptarla.

Una comisión de dicho Comité, sale para Palma para ofrecerla a don Jerónimo Pou.

Reina mucho entusiasmo en favor de la candidatura de don Fernando Weyler.

Corresponsal.

(De nuestro servicio particular)

Nafragio—20 ahogados—El «modus vivendi».

Madrid 29 a las 11'30

New York.—Una furiosa tempestad arrojó el navio «Pecunia» a la costa de la Florida, pereciendo ahogadas veinte personas.

Berna.—Ayer fué imposible efectuar el cambio de notas con España, referente al «modus vivendi» comercial con Suiza.

Hoy será cumplida esta formalidad diplomática.

El representante de Suiza comunicará el resultado a fin de que publique la «Gaceta» el Real decreto que firmó el Rey durante su corta estancia en Madrid.

Ministros invitados.—La Familia Real en Burgos.

Madrid 29 a las 11'30

El conde de Romanones ha invitado a los ministros a observar el eclipse en Sigüenza.

San Sebastian.—A las ocho de la mañana marcharon a Burgos S. M. la Reina y las Infantas acompañadas del presidente del Consejo, señor Montero Rios, con objeto de presenciar el eclipse.

Viaje del príncipe viudo—D. Alfonso visitando los observatorios.

Madrid 29 a las 12'45

El príncipe viudo llegó a San Sebastian y en el primer expreso salió para Burgos.

Burgos.—S. M. el Rey ha visitado esta mañana el campo donde los astrónomos han establecido sus observatorios.

El tiempo es inseguro.

El arsenal del Ferrol.—El Princesa de Asturias.

Madrid 29 a las 16'15

El ministro de Marina se-

ñor Villanueva ha elogiado las condiciones del arsenal del Ferrol, lamentando el abandono en que se encuentra.

El crucero «Princesa de Asturias» llegó el día 26 del actual a Flesinga (Holanda).

Hoy lo visitará la Reina Guillermina.

A las cinco de la tarde habrá Consejo.

El eclipse en Valencia

Madrid 29 a las 17'15

Valencia.—La única preocupación del público es el eclipse de mañana.

Numerosas familias se trasladan a Castellón y Portaceli al objeto de poder observar mejor los efectos de la totalidad del eclipse.

Los vendedores de lentes ahumados hacen su agosto.

La Correspondencia de Valencia de hoy, publica estensas informaciones y planos del eclipse.

Hoy permanecerán cerradas todas las oficinas.

El tiempo es nuboso reinando fuerte viento poniente.

Disposiciones de marina.—Un Real decreto.

Madrid 29 a las 17'10

La Gaceta publicará mañana un Real decreto, disponiendo que rijan las actuales denominaciones de buques, mientras los adelantos del material no exijan otros.

Temporales en San Sebastián

Madrid 29 a las 19'10

San Sebastián.—Reinan fuertes temporales como pocas veces se habia visto.

El estado del mar es imponente, temiendose hayan ocurrido naufragios.

La lluvia es persistente y copiosa.

En la carretera del Escorial, un automóvil a causa de la lluvia, chocó con un montón de piedras, resultando algunos contusos.

Incendio

Madrid 29 a las 19'10

Se ha declarado un incendio en el almacén de decoraciones del Circo.

El fuego se propagó gran rapidez siendo imposible dominarlo.

Las pérdidas son incalculables.

No han ocurrido desgracias personales, habiendose logrado dominar el fuego al cabo de varias horas.

No fué posible salvar objeto alguno de los almacenados.

Llegada de la Reina a Burgos

Madrid 29 a las 19'30

A las ocho y cuarto llegaron a Burgos S. M. la Reina Regente y las Infantas Eulalia y Teresa.

En la estación las esperaban S. M. el Rey, las autoridades y alta servidumbre.

El público era numeroso. Durante el paso de la regia-

comitiva los Reyes fueron ovacionados.

Llegada de Flammarión.—El señor Villanueva.

Madrid 29 a las 19'45

Soria.—Han llegado al pueblo de Almazan el notable astrónomo Camilo Flammarión acompañado de su Señora.

Ha instalado su observatorio, proponiéndose observar desde dicho pueblo el eclipse.

A simple vista, su ayudante señor Jovana, se propone sacar algunas fotografías.

El día se halla nubado.

Se espera que mañana llegará a esta ciudad el ministro de marina señor Villanueva.

Ha llegado el vice-almirante señor Churruca.

Movilización de fuerzas

Madrid 29 a las 22'25

San Petersburgo.—Ha comenzado en varios distritos la movilización general de reservistas.

Nueva York.—En Sulfur Sprungs (estado de Texas) un negro intentó ultrajar una niña blanca de 14 años.

Dicho negro fué quemada frente al edificio de los tribunales por el público.

Incendio de un almacén de maderas

Madrid 19 a las 22'50

Alcoy.—Ha ocurrido un incendio en un taller de aserrar maderas.

Como la madera era seca tomó gran incremento desde los primeros momentos.

La madera almacenada queda toda hecha cenizas.

El fuego duró unas cuatro horas, quedando solo en pie las paredes.

Las pérdidas son de gran importancia.

La paz entre Rusia y el Japón

Madrid 29 a las 22'30

Londres.—Varios telegramas de Washington, aseguran que en la sesión celebrada esta tarde por los plenipotenciarios se ha acordado la paz entre Rusia y el Japón.

Faltan detalles explicativos.

La cuestión de la paz

Madrid 29 a las 22'45

Portsmouth.—Un despacho de Tokio dice que circula el rumor de que el Japón hara nuevas concesiones a Rusia en la cuestión de la paz.

Añaden que reducirá la cuantía de lo que han de pagar los rusos para el rescate de la isla Sakaline.

San Petersburgo.—Un personaje ha declarado que todo depende ahora del Consejo imperial japonés.

En caso de que Komura insista en la indemnización las negociaciones quedarán definitivamente rotas.

Consejo de ministros

Madrid 29 a las 23

Los ministros se han reunido esta tarde en Consejo durante la sesión largo rato.

Según la nota oficiosa que se ha facilitado a la Prensa, se aprobó la adquisición de te-

Sucesores VIUDA BANQUÉ

Unico depósito de las tan renombradas y superiores máquinas para coser, bordar y hacer calceta.

WERTEHIM Y WILSON

VENTA A PLAZOS Y AL COMTADO

Santo Domingo núm.10 (antes calle Zapatería) Palma

VIAJANTE.—Don Andrés Barceló de Porreras.

COMISIONADOS:—Inca, Don Jaime Florit, Mayor 7.—Manacor, Vda. Cabrer, Plaza Mayor.—Lluomayor, Don Francisco Vidal, Borne 9.—La Puebla, Vda. Fuster, calle Plaza.—Andraitx, Don Pedro J. Enseñat, Cerdá 3.—Pollensa, Don Cristóbal Llompart, Montesión.—Alcudia, Don Martín Ferrer, Lladoner.—Campos, Don Bartolomé Pomar, Plaza 9.—Muro, Don Francisco Sacarés, calle Nueva.—Buñola, Don José Suau, Nueva 2.—Ariá, Don Francisco Amengual, Plaza 10.

El ingenioso hidalgo Don Quijote de la Mancha

Un tomo en cuarto mayor de cerca de 500 páginas con grabados y cubiertas á dos colores.

PRECIO: UNA PESETA

De venta en la librería de Amengual y Muntaner, Cadena 2



Gabinete Odontológico

DEL Círculo Dentista

Cirujano Dentista

NICOLÁS TICOULAT

Se aseguran las dentaduras artificiales, pagándolas á los tres meses de usarias. Extracciones sin dolor con inyecciones desde 2 pesetas. Orificaciones y empastes.

PASEO DEL BORNE

ENTRADA: PELAIRES 102

NOTA.—Se necesita un joven de 13 á 15 años de edad.

LA ORIENTAL

PLAZA DE LA CUARTERA, 53

Depósito de Cerveza Petry, en barriles pequeños, exprofesa para despacharla por medio de las nuevas máquinas de moderna invención.

También participamos al público que en dicho establecimiento tenemos existencia de dichas máquinas para comprobarlas, las cuales se venderán al contado y á plazos. LA ORIENTAL.—P. Cuartera, 53

CASA ANUNCIADORA

Nueva arrendataria de la sección de anuncios de La Almudaina.—Palacio 8.

A ella deben dirigirse cuantos deseen anunciar en este periódico.

OBRA NUEVA

MANUAL DEL MECÁNICO

HIDRALICA

Ruedas—Turbinas—Bombas

por G. FRANCHE

Ingeniero mecánico

De venta en la librería de Amengual y Muntaner.

Curación de la Tos

Pastillas J. Miró, expectorantes y calmantes de la tos.

FARMACIA Y LABORATORIO DE J. MIRÓ

Abierta toda la noche.—Colón 22 y Perrell 2.—Palma de Mallorca.

AL LENTE DE ORO

25—BROSA—25

Conservará la vista quien use en verano GAFAS O LENTES AHUMADOS

Gran surtido en toda clase de lentes para vista cansada y miopia.

Cristales roca garantizados Composturas Estamparía y Molduras para Cuadros.

Precios muy económicos

EN NOVEDADES PARA SENORA

Almacenes Muntaner, Sindicato 2 á 11

SERVICIO TELEGRAFICO Y TELEFONICO

(Recibido en Barcelona hasta la hora de salida del vapor-correo de Palma)

Madrid 28 a las 5 tarde.

La crisis obrera

El gobernador de Málaga telegrafía al ministro de la Gobernación que, según le comunica el alcalde Ardales, han regresado a aquel pueblo los obreros que fueron á la capital en demanda de auxilios.

Pide socorros, porque los obreros están hambrientos y el Ayuntamiento ha agotado sus recursos y los que han facilitado los propietarios.

Fiesta náutica en Bilbao

Ayer se verificó en la ría del Nervión la fiesta náutica simulando escenas del tiempo de la Ruma de los Cesares.

Las embarcaciones, todas estaban iluminadas, así como el muelle y edificios inmediatos.

Calculase que el número total de bombillas eléctricas encendidas pasaría de un millón.

Han presenciado el espectáculo más de cien mil personas.

En preciosas gondolas, muy bien adornadas, iban personas rmanas.

En las gondolas, se quemaban constantemente luces de bengala que daban al puerto un aspecto fantástico.

Varios buques han iluminado el acto.

Se dice que algunos han escrito al autor del artículo, devolviéndole las injurias.

Se cree que surgirán algunas cuestiones personales.

Inglaterra y Alemania

El Tagessblatt, hablando de la visita de la escuadra inglesa á los puertos del Báltico, compara la situación que respectivamente ocupan Inglaterra y Alemania con la que ocupaban Roma y Cartago antes de las guerras púnicas.

La escuadra inglesa ha llegado á las seis de la tarde de ayer á Dandzyb.

De Marruecos

Dicen de Fez que el súbdito francés no ha sido todavía puesto en libertad.

El Gobierno marroquí se ha negado á acceder á la primera reclamación de Francia; pero se cree que atenderá la segunda.

De la guerra

Dicen de San Petersburgo que el czar ha firmado una proclama felicitando á las tropas que pelean en la Manchuria por su patriotismo.

—Telegramas de la Manchuria dicen que han ocurrido varias escaramuzas entre las avanzadas de los dos ejército beligerantes.

Se dice que los combatientes han modificado radicalmente el plan de campaña.

—Los telegramas que se reciben de Tokio acusan una falta completa de entusiasmo en el imperio, y principalmente

te en la capital, que contrasta con la animación que se notaba antes en todas partes.

Contribuyen á este estado de los espiritus las noticias que se reciben de Portsmouth y las pocas satisfactorias de la Manchuria, pues, según parece, las disposiciones de Linivitch han hecho detener á Oyama en su marcha sobre Vladivostek, de forma que para dar un paso, tendrá que reñir una gran batalla para no tener como ventaja, en caso de triunfo, más que quedarse donde está.

Además los temporales han hecho que las cosechas se pierdan en muchos distritos del imperio, y todo esto junto hace que el desaliento cunda y que no se vean ahora aquellas expansiones de alegría que antes eran diarias en Tokio.

Declaraciones de Echeagaray

El ministro de Hacienda, hablando de su gestión en el ministerio, ha dicho que actualmente se ocupa de los presupuestos, procurando que las cifras no choquen con los deberes inexcusables del Gobierno.

Se preocupa también de otros asuntos, entre ellos el de las bases para la reforma arancelaria que tendrá terminado cuando se abran las Cortes.

Relacionada con esta materia está la cuestión de los tratados.

Apenas termine el convenio con Suiza, empezará el tratado con Italia, que expira en Noviembre y está ya denunciado, y poco después expira el de Alemania, que también está denunciado,

ambos de gran importancia para España.

En cuanto se desembarace de estos asuntos, preparará una operación para recoger 200 millones de Duda flotante en pagarés del Tesoro que tienen fijado el vencimiento.

En cuanto á la cuestión de los cambios, cree poder resolverla con ayuda del Banco de España.

En seguida se ocupará de la redacción del presupuesto para 1907, obra capitalísima, que en esta obra ha de traducirse en cifras el pensamiento económico del partido liberal.

Una idea para lograr la paz

Toda la Prensa comenta un telegrama que el Matin de Paris ha enviado al archimillonario yanqui Mr. John Don Rockefeller, cuya fortuna personal asciende á 6,000 millones, excitándole á que tome á su cargo el pago de la indemnización reclamada por el Japón.

A este efecto, el Matin ha dirigido al poderoso financiero americano el siguiente telegrama:

«Una cuestión de dinero amenaza desencadenar nuevamente con un aumento de violencia, el azote de la guerra.

El presidente Roosevelt hace nobles y heroicos esfuerzos para terminar una lucha que lanza una contra otra dos naciones cuya población alcanza la décima parte del globo entero. Su iniciativa honra á América ante las naciones civilizadas.

no querrá asociarse á la gloria del presidente Roosevelt y acabar su obra, suprimiendo el único obstáculo que, actualmente, se opone á la paz. De este modo enseñaría lo que puede la fuerza financiera manejada por una mano poderosa y generosa.

«No cree usted que tomando á su cargo el pago de la indemnización reclamada por el Japón, aportaría un sublime coronamiento á las grandiosas y generosas obras que ya ha emprendido, y que adoptando una actitud jamás surgida en la historia, enseñaría cual es el poder de un solo hombre para el bien universal.

En su fuerza está el impedir que vuelva á encenderse la guerra por una suma que su propia fortuna le permitiría entregar dos veces.

De esta manera daría usted una memorable lección á esos dos imperios, que parecen dar mayor precio al dinero que á la vida humana y evitaria á la humanidad la vergüenza de un conflicto que en lo sucesivo se parecerá al proceso de Shylock, puesto que es el rehén de la sangre de un millón de hombres el que está en juego.»

PARA LAS ELECCIONES

Espanoles, con derechos y obligaciones; derechos de reunión; asociación electoral y de imprenta.

PRECIO: DOS PESETAS

De venta: Librería de Amengual y Muntaner, Cadena 2, Palma.

ITINERARIO DE LOS SERVICIOS MARÍTIMOS

DE LAS ISLAS BALEARES
SALIDAS DE LA PENINSULA
 De Barcelona para Palma, directo, lunes, miércoles y jueves a las 18'30.
 De Barcelona para Mahón, directo domingo a las 18'30.

De Barcelona para Mahón con escala en Alondria y Ciudadela, martes a las 14.
 De Alicante para Palma con escala en Ibiza, viernes a las 12.
 De Barcelona para Ibiza con escala en Palma, sábados a las 18'30.
 De Valencia para Palma con escala en Ibiza, domingos a las 12.

SALIDAS DE LAS ISLAS BALEARES
 De Palma para Barcelona, directo lunes, martes, jueves y sábados a las 18'30.
 De Palma para Alicante con escala en Ibiza, miércoles a las 12.
 De Ibiza para Barcelona con escala en Palma, jueves a las 7.

De Palma para Valencia con escala en Ibiza, viernes a las 12.
 De Mahón para Barcelona directo, viernes a las 18'30.
 De Mahón para Barcelona con escala en Alondria y Ciudadela, domingos a las 6.

SERVICIOS ENTRE LAS ISLAS DE MALLORCA Y MENORCA
 De Palma para Mahón, jueves a las 18'30.
 De Mahón para Palma, martes a las 18'30.

NOTA.—Para el interior de la isla salen todos los días a las dos de la tarde y llegan por la mañana a las nueve.

SERVICIO DE TRENES PARA VIAJEROS
 QUE RIGE DESDE EL 10 ABRIL 1888.

De Palma y Manacor y Felanitx a las 7'40 m., 2 y 6'15 (mixto entre Empalme y Manacor y Santa María y Felanitx) t.
 De Palma y Manacor y La Puebla: a las 7'40 m., 2'30 y 6'15 (mixto desde Empalme) t.

De Manacor a Palma: a las 2'30 (mixto) 6'30 m. y 5'15 t.
 De Manacor a Felanitx y La Puebla: a las 6'30 m. y 5'15 (mixto en los ramales) t.
 De Felanitx a Palma, Manacor y La Puebla: a las 6'40 m., 12'15 (mixto hasta Santa María) y 6'25 (mixto desde Empalme) t.
 De La Puebla a Palma, Manacor y Felanitx: a las 6'55 m., 1 y 5'25 (mixto hasta Empalme) t.

PUNTOS DE PARADA Y HORAS QUE VALEN LAS PUNTO DE PARADA DE ESTA CAPITAL PARA LA PUEBLA DEL INTERIOR DE LA ISLA

Puntos	Salidas	Llegada
Andraig	Id. id.	7 m
S'Arraó	Id. id.	7 m
Capdeu	Id. id.	8 m
Calviá	Id. id.	8 m
Esporles	Id. id.	8 m
Establiments	Id. id.	8 m
Estallichens	Id. id.	8 m
Baia de Formentor	Id. id.	8 m
Palpinyent	Id. id.	8 m
Valldemossa	Id. id.	8 m
Dejá	Id. id.	8 m
Sóller	Id. id.	8 m
Buñola	Id. id.	8 m
Luchmanyor	Id. id.	8'30
Santañy	Id. id.	8'30
Campos	Id. id.	8'30

CARNE LIQUIDA del Dr. VALDES GARCIA DE MONTEVIDEO

ALIMENTO — TONICO — RECONSTITUYENTE

Extracto líquido elaborado con la mejor carne de vaca del Uruguay. — Cada frasco de 150 gramos representa TRES KILOS de dicha carne. — Indispensable en las Convalecencias. — Eficacísimo y sin rival contra la *Neurastenia*, *Anemia* y *Clorosis*. — Es de aspecto agradable y sabor delicioso. — No irrita el estómago. — De venta en todas las Farmacias de las Baleares. — Recházense las imitaciones. — Unicos representantes en España: LLOBET Y MARTORELL — Barcelona.

ANTAGRA BISLERI

Unico remedio para la curación de la **Gota y de la Diátesis Úrica**

Millares de certificados de los más eminentes médicos de toda Europa y de la República Argentina acreditan sus excelencias y eficacia

ESANOFEFLE BISLERI

PREPARADO PILULAR

Esanofelin en forma líquida para los niños y *Clorhidrato Básico de Quinina* para inyecciones.

LOS MEJORES ANTISÉPTICOS CONTRA EL PALUDISMO

Más de mil médicos españoles han certificado sus excelencias y recomendado su uso. En Palma, Alcudia, Pollensa, La Puebla, Muro, Santa Margarita, Sineu y en otros pueblos de Mallorca e Ibiza donde existe el paludismo han sido recomendados por los principales médicos, habiendo producido los más satisfactorios resultados.

Así como también el

FERRO-QUINA BISLERI

Licor Higiénico Estomacal

que devuelve las fuerzas a los convalecientes. El mejor *reconstituyente de la Sangre*. De uso indispensable para los **anémicos y gran aperitivo**.

Agua Nocera-Umbra BISLERI

La Reina de las aguas de Mesa

Indicada para los que padecen de *Catarros de la vejiga y dolores de estómago*. — **Combate la obesidad.**

Los citados específicos se venden en las principales Farmacias y Droguerías

Representante Depositario en España: ALFREDO ROLANDO. — Dejada de San Miguel, 1-Barcelona.

En Baleares: P. B. VALLS, Calle Salas, 4-2º. Palma

Vapores directos

Línea de la América del Sur

Para Montevideo, Buenos Aires y Rosario de Santa Fé, saldrá el día 30 Agosto del puerto de Barcelona el vapor español.

Berenguer el Grande

Admite carga y pasaje para dichos puntos.

Línea de las Antillas

Para la Habana, Santiago de Cuba, Veracruz, Tampico y Nueva Orleans saldrá del puerto de Barcelona el día 15 de Septiembre el vapor español

NOTA.—La carga para dicho vapor debe embarcarse para Barcelona dando aviso a los representantes de la Compañía en ésta.

Para Canarias, Puerto Rico, Mayaguez, Ponce, Habana y Cienfuegos saldrá de este puerto el día 31 del corriente el vapor

MIGUEL GALLARD

NOTA.—Se suplica a los señores cargadores avisen a la mayor brevedad la carga que tengan que embarcar para reservarles la cabida

OTRA.—La carga se recibirá en lanchas los días 28 y 29 de los corrientes.

Para más informes dirigirse a los señores Martínez y Planas, Representantes, San Juan 2º, Palma.

NO MAS PELO BLANCO

Tintura del Dr. JIMENO

Para teñir el pelo de color castaño oscuro ó negro de ébano. Su empleo es sencillo, rápido higiénico y eficaz.

Venta: en Droguerías y Perfumerías.—Farmacia del Globo, Plaza Real, 1.—Barcelona.

EVITA CANAS, CASPA Y CAIDA DEL PELO

EL TRICOFERO PADRO

Es el tónico y regenerador del cabello más antiguo y acreditado de España. Hace crecer el pelo sano, limpio y con su color natural. Evita la caída del pelo y mantiene la cabeza en estado de salud y limpieza.

Farmacia del Globo, Plaza Real, 1, Barcelona, y en toda Farmacia, Droguería y Perfumería.

Jarabe de Hipofosfitos

I. Freixas Romera

(Farmacéutico — Barcelona)

Fórmula recomendada por eminentes médicos é indicada en cada frasco.

El Doctor Queraltó, antic profesor de la Facultad de Medicina de Barcelona, per oposició premiada per la Real Academia de Medicina i Cirurgia de Barcelona, etc., etc.

Certifico: Que l'«Aixerop d'Hipofosfitos» preparat pel distingit apotecari «Freixas Romera», es digue de llabor per l'eficacia dels elements que l'integren i l'exquisida manera com s'hi associer; i se fa indispensable en el tractament de les malalties nervioses, estats anémics i vicis de la nutritió

Dr. Queraltó.

Barcelona 26 de Octubre 1904.

Venta en todas las farmacias: 2'50 ptas. frasco

Unico representante en Baleares: el Cirujano Pedicuro

D. Gabriel Palmer Gelabert Plaza Cuartera 16, 1º PALMA

Depilatorio imperial

DEL DR. PADRO

Quita el pelo ó vello con prontitud y sin peligro para el cutis. Por su eficacia é inocencia es el preferido. 50 años de éxito. Venta en Droguerías y Perfumerías.—Barcelona, Plaza Real 1. Farmacia del Globo.

HERPES

ESCRÓFULAS, TUBERCULOSIS

con decaimiento de fuerzas é inapetencia

LA SULFURINA JIMENO

es el depurativo y reconstituyente de esas enfermedades y en general de las humorales é infecciosas.—Para el uso véase el prospecto.

Venta en todas las Farmacias.—En Barcelona: Farmacia de Globo, Plaza Real, 1.

VENTA

«Jo Jordi» junto a la estación de Consell unas 16 cuarteradas de olivar algarrobal, higuera, viña y se mestera, con una cascía. Informar: Casa Anunciadora, Palacio 8

Ganga

Se vende un motor Otto de 8 caballos casi nuevo puede vérselo funcionar. Informes: Fotografía calle de la Marina.

Balandra en venta

Por precio módico se vende la balandra «Sultana» de esta matrícula, de seis toneladas de registro, con todos sus arros y pertenencias propias para navegación.

Puede verse en el «Real Club de Regatas» de esta capital. Para informes dirigirse a su propietario en la calle de San Miguel, 19, principal, de esta ciudad.

Fundada 1752.

Cuando Quiera Vd. Píldoras, tome las de Brandreth

Puramente Vegetales. Siempre Eficaces.

Curan el Estreñimiento Crónico.

Las Píldoras de BRANDRETH, purifican la sangre, activan la digestión, y limpian el estómago y los intestinos. Estimulan el hígado y arrojan del sistema la bilis y demás secreciones viciadas. Es una medicina que regula, purifica y fortalece el sistema.

Para el Estreñimiento, Váridos, Somnolencia, Lengua Sucia, Alimento Pérido, Dolor de Estómago, Indigestión, Diarrea, Mal del Hígado, Histeria, y los desórdenes que dimanan de la impureza de la sangre, no tienen igual.

DE VENTA EN LAS BOTICAS DEL MUNDO ENTERO.

40 Píldoras en Caja.

Fundada 1847.

Emplastos Porosós de Alcock

Remedio universal para dolores.

Donde quiera que se sienta dolor aplíquese un emplastro. Alente en España: J. URICH & Ca., BARCELONA

27 AÑOS DE ÉXITOS CUENTA EL ANUARIO DEL COMERCIO DE ESPAÑA

DE LA INDUSTRIA, DE LA MAGISTRATURA Y DE LA ADMINISTRACIÓN DE ESPAÑA

CUBA, PUERTO RICO, FILIPINAS, ESTADOS HISPANOAMERICANOS Y PORTUGAL (BAILLY-BAILLIÈRE)

PARA 1905

TRES VOLUMINOSOS TOMOS

Ilustrado con Mapas en cartulina de las 49 provincias y el de Portugal.

CONTIENE

DATOS Estadísticos.—Geográficos.—Históricos.—Descriptivos.—Monumentos.—Vías de comunicaciones, telegráficas, telefónicas, postales.—Producción agrícola, industrial, minera, etc.—Comercio exterior.—Industriales.—Principales contribuyentes.—Magistratura.—Administraciones del Estado, provinciales, municipales y eclesiásticas.—Ferias.—Fiesta mayor.—Aranceles, etc., etc.—En fin, cuanto los datos pueden ser útiles al comerciante, industrial, oficina del Estado, sociedades de todas clases, a las personas de carrera, civiles, militares, liberales ó eclesiásticas.

ES EL ÚNICO que contiene detalladamente la parte oficial por estar Reconocido de utilidad pública por RR. OO.

ES EL ÚNICO que contiene todos los pueblitos de España por investigadores que sean, ciudades por provincias, partidos judiciales, ciudades, villas ó lugares, incluyendo en cada uno de ellos, una descripción geográfica, histórica y estadística, con indicación de las cartillas, estaciones de ferrocarriles, telegráficas, telefónicas, ferias, y tabulaciones de lotes, censos, etc.; y la parte oficial y 5ª, las profesiones, comercio é industria, con los nombres y apellidos de los que las ejercen.

ES EL ÚNICO que da por sus tres tomos de apellidos, profesiones y calles los habitantes de Madrid, Barcelona y Valencia.

ES EL ÚNICO que da por sus dos tomos de apellidos y profesiones los habitantes de Sevilla, Lisboa y la Habana.

ES EL ÚNICO que da una información completa de Cuba, Puerto Rico y Filipinas.

ES EL ÚNICO que da una información completa de todos los Estados Hispanoamericanos.

ES EL ÚNICO que contiene Portugal completo.

ES EL ÚNICO que da una Sección extranjera, con las listas de las principales casas representadas en España, con el nombre y señas del representante.

Precio: 25 Ptas.

FRANCO DE PORTES

ES EL ÚNICO DE ESPAÑA QUE ESTÁ COMPLETO

ES EL ÚNICO QUE CONVIENE AL ANUNCIANTE PORQUE SE LEE EN TODO EL MUNDO

Se halla de venta en la Librería editorial de BAILLY-BAILLIÈRE é Hijos, Plaza de Santa Ana, núm. 10, y en las principales del mundo.

Para encargos en la librería de Amengual y Muntaner.

Gotas Madres Sulfurosas de BAR

Constituyen el remedio mejor y más acreditado en todos los casos en que se debe usar la «Medicación sulfurosa», supliendo con ventaja el uso de toda clase de aguas y de baños sulfurosos.

Son de seguro resultado: En los «herpes» así internos como externos; en las «lagas, graecos, úlceras, manchas, etc.» en las «anginas, irritaciones de garganta, bronquitis, tos, catarros pulmonares crónicos, etc.»; en las «escrófulas» y «anemia»; y finalmente en todos los casos en que se use el azufre ó las aguas de los manantiales sulfurosos las «Gotas Madres Sulfurosas» obran con gran ventaja, comodidad, rapidez y economía.

Véndese: precio del frasco 3 pesetas.—Depósitos: Farmacia de don Juan Valenzuela, Plaza de Cuartera, número 9 y Centro Farmacéutico